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Постановка проблеми. Сучасна система про-
фесійної підготовки майбутніх учителів техноло-
гій потребує оновлення змісту й форм організа-
ції педагогічної практики відповідно до  запитів 
Нової української школи, цифровізації та  поси-
лення компетентнісного підходу. Особливої акту-
альності набуває проблема формування м’яких 
навичок, емоційної стійкості і  здатності майбут-

ніх педагогів до ефективної взаємодії в освітньо-
му середовищі, що швидко змінюється.

Важливим інструментом розвитку цих якостей 
є моделювання педагогічних ситуацій, наближе-
них до  реальних, які дають змогу активізувати 
професійну рефлексію, аналізувати варіанти реа
гування на складні міжособистісні або емоційно 
забарвлені аспекти педагогічної діяльності. Саме 
в умовах освітньо-наукового кластеру з’являєть-
ся можливість апробувати такі ситуації як компо-
нент експериментального дослідження.
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МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ТЕХНОЛОГІЙ  
В УМОВАХ ОСВІТНЬО-НАУКОВОГО КЛАСТЕРУ

Анотація. У статті висвітлено результати експериментального дослідження, спрямованого на форму-
вання професійної рефлексії майбутніх учителів технологій засобами моделювання педагогічних ситуацій 
в  умовах освітньо-наукового кластеру. Обґрунтовано доцільність використання ситуативних завдань 
як  інструменту розвитку педагогічного мислення, емоційної гнучкості та  здатності до  конструктив-
ної взаємодії з учнями. Представлено елементи авторського комплексу педагогічних ситуацій, апробова-
ного у процесі підготовки здобувачів спеціальності «Середня освіта (Технології)», що дав змогу виявити 
рівень сформованості рефлексивних умінь на констатувальному етапі й оцінити динаміку їх зростання 
після впровадження формувального блоку. Порівняльний аналіз результатів засвідчив істотне підвищення 
частки конструктивних і педагогічно доцільних відповідей студентів після участі в експерименті. Зробле-
но висновок про ефективність моделювання педагогічних ситуацій як дієвого засобу розвитку професійної 
готовності майбутніх учителів технологій до діяльності в умовах Нової української школи. Окрему увагу 
приділено типології поведінкових викликів у класі, зокрема ситуаціям порушення дисципліни, низької моти-
вації та конфліктних проявів. Показано, що для майбутнього вчителя технологій важливо вчасно реагу-
вати на такі ситуації, розуміти їхні причини, підтримувати атмосферу взаємоповаги й безпеки, особливо 
в умовах практичної або проєктної діяльності. Описано одну з типових педагогічних ситуацій — емоційний 
опір учня. Такий тип поведінки вимагає від учителя вміння не допустити ескалації конфлікту, підтримати 
саморегуляцію учня і зберегти навчальну мотивацію. Розглянуто ефективні форми словесного реагування, 
що ґрунтуються на педагогіці ненасильницького спілкування, вмінні виявити емоційну причину поведінки 
і надати учневі вибір для збереження внутрішнього контролю.
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тель технологій, освітнє моделювання.
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Аналіз останніх досліджень і  публікацій. 
Освітньо-науково‑виробничі кластери забезпе-
чують інтеграцію закладів освіти, наукових уста-
нов та підприємств у єдину екосистему, сприяю-
чи формуванню у  здобувачів освіти практичних 
компетентностей, необхідних для інноваційної 
педагогічної діяльності. Досвідчені українські 
науковці у  своїх публікаціях приділяють значну 
увагу розвитку кластерних підходів у професійній 
підготовці майбутніх педагогів. Так, Н. Бєляєва, 
І. Голіяд, В. Динько, М. Копельчак, Ю. Колісник-Гу-
менюк, М. Тропіна, Л. Сліпчишин, Т. Якимович 
та інші розкривають у публікаціях потенціал освіт-
ньо-науково‑виробничого кластеру як  ефектив-
ної форми організації освітнього процесу  [1‒9]. 
Л. Сліпчишин, М. Копельчак, М. Тропіна та  інші 
у публікаціях, присвячених кластеризації як інно-
ваційному механізму, описують ключові чинни-
ки ефективної взаємодії учасників кластеру, що 
сприяють професійному зростанню педагогічних 
кадрів, а  також акцентують увагу на  повоєнній 
модернізації освіти, розглядаючи цифрове освіт-
нє середовище як  ключовий елемент іннова-
ційно-освітнього кластеру [1‒2]. Т. Якимович ак-
центує увагу на важливості виробничої практики 
в умовах кластеру, де поєднуються ресурси освіт-
ніх установ, бізнесу й наукових центрів для фор-
мування професійної компетентності здобувачів 
освіти. Авторка пропонує механізми реалізації 
міжсекторальної взаємодії й  адаптації здобу-
вачів до реального виробничого середовища [3]. 
У публікаціях І. Голіяд, В. Динька, М. Копельчака, 
Ю. Колісник-Гуменюк, Л. Сліпчишин, М. Тропіної 
висвітлено формування графічної компетентності 
здобувачів, використання цифрових інструментів 
у професійній підготовці майбутніх учителів тех-
нологій, створення віртуальних лабораторій, 
упровадження авторських платформ у  кластер-
ному середовищі  [4‒7]. Дослідники обґрунтову-
ють ефективність поєднання теоретичної підго-
товки з практичною діяльністю в  інноваційному 
середовищі, акцентують вплив освітньо-науково‑
виробничого кластеру на формування професій-
них компетентностей здобувачів освіти у процесі 
вивчення дисциплін природничо-технологічно-
го циклу  [8], а  також розглядають фасилітацію 
як  дієвий підхід у  підготовці майбутніх учителів 
в умовах кластерної взаємодії [9].

У сучасному науковому дискурсі проблема 
формування професійної рефлексії майбут-
ніх учителів розглядається з  різних позицій  — 

психологічної, філософської, педагогічної, тех
нологічної. Значний внесок у  дослідження 
феномену рефлексії та  рефлексивних умінь 
зробила О. Андрющенко. У  декількох її  працях 
представлено системний підхід до  тлумачення 
понять «рефлексія», «рефлексивна діяльність», 
«рефлексивні вміння педагога», розкрито педа-
гогічні умови їх формування в системі післяди-
пломної освіти, зокрема для вчителів початкової 
школи [10]. У монографії «Багаторівнева система 
підготовки педагогів профільного і професійного 
навчання в умовах освітньо-науково‑виробничо-
го кластера»  [11] розкрито комплексну модель 
взаємодії освітніх, наукових і виробничих струк-
тур у  процесі професійної підготовки педагогів. 
У  ній зосереджено увагу на  реалізації компе-
тентнісного, аксіологічного, контекстного та клас
терного підходів, а також забезпеченні практико
орієнтованої підготовки майбутніх педагогів. 
У межах досліджень І. Матійків, що представлені 
в  монографії, частково порушено аспекти ро-
звитку рефлексивного мислення майбутніх учи-
телів у процесі кластерної взаємодії  [12]. Аналіз 
наукових джерел засвідчує, що проблемі моде-
лювання педагогічних ситуацій як засобу форму-
вання професійної рефлексії майбутніх учителів 
технологій в умовах освітньо-наукового кластеру 
не приділено належної уваги.

Мета статті — висвітлити результати експе-
риментального дослідження моделювання пе-
дагогічних ситуацій в умовах освітньо-наукового 
кластеру.

Виклад основного матеріалу. У межах експе-
риментальної роботи, проведеної нами в  умо-
вах кластерної взаємодії, було розроблено серію 
педагогічних ситуацій, покликаних оцінити го-
товність майбутніх учителів технологій до  кон-
структивної професійної комунікації, регуляції 
конфліктів, підтримки мотивації та формування 
партнерської взаємодії з учнями. Ситуації засто-
совувались у  формі інтерактивних обговорень, 
анкетування, педагогічного моделювання й еле-
ментів тренінгу. Метою їх було виявити ефектив-
ні моделі словесного реагування, що відповіда-
ють засадам педагогіки партнерства, а  також 
визначити рівень сформованості педагогічної 
гнучкості, емпатії і професійної рефлексії.

Нами представлено обґрунтування добо-
ру ситуацій, принципи їх розроблення, а також 
аналіз результатів експериментального етапу 
дослідження.
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У сучасних освітніх умовах ефективна взаємо
дія вчителя з учнями потребує від педагога пред-
метної компетентності і високого рівня розвитку 
соціально-комунікативних навичок. Це  питання 
є  особливо актуальним для майбутнього вчи-
теля технологій, діяльність якого передбачає 
значну частку практикоорієнтованої, командної 
та  індивідуалізованої роботи з  учнями, що  час
то викликає потребу у  швидкому реагуванні 
на нестандартні ситуації в учнівському колективі.

Один з дієвих інструментів професійної під-
готовки майбутніх педагогів — аналіз виховних 
ситуацій, які допомагають сформувати рефлек-
сивну позицію, навички прийняття педагогічно 
доцільних рішень і забезпечити майбутню ефек-
тивну комунікацію з учнями. Прикладом однієї 
з  типових ситуацій порушення дисципліни під 
час уроку, з яким може зіткнутися вчитель тех-
нологій, є випадки, коли на уроках один з учнів 
регулярно жартує вголос, перебиває вчителя 
або однокласників. Попри неодноразові заува-
ження, така поведінка повторюється.

Цей випадок є  прикладом поведінкового 
виклику, що потребує не лише дисциплінарної 
реакції, а й педагогічного аналізу з урахуванням 
вікових особливостей, емоційного стану учня 
і  характеру стосунків у  класі. Для майбутнього 
вчителя технологій це  має особливе значен-
ня, адже він працює у  різновікових і  різнорів-
невих колективах, у  практичній або проєктній 
діяльності, де важливо забезпечити атмосферу 
довіри, взаємоповаги та зосередженості.

Запитання для саморефлексії майбутнього 
вчителя: «Який варіант поведінки вчителя вва-
жаєте найбільш ефективним для налагодження 
конструктивного діалогу з учнем, що регулярно 
порушує дисципліну через жарти?».

Можливі варіанти дій:
1. Поспілкуватися з  учнем під час перерви, 

з’ясувати причини його поведінки, пояснити на-
слідки і домовитися про правила взаємоповаги 
на уроці. Цей варіант акцентує увагу на індивіду-
альному підході, сприяє формуванню партнер-
ських стосунків і  розвиває в  учня відповідаль-
ність за власну поведінку.

2. Відреагувати одразу на  уроці спокійно 
і  впевнено, пояснивши, як  жарти заважають 
освітньому процесу. Ця стратегія підтримує дис-
ципліну в  моменті, зберігаючи спокійний тон 
комунікації, і демонструє учням модель впевне-
ного, але доброзичливого керування класом.

3. Запропонувати учневі конструктивну роль, 
яка дозволяє йому проявити свою енергію і по-
чуття гумору  (наприклад, модератора команд-
ної гри або ведучого вікторини). Цей підхід дає 
змогу інтегрувати ініціативність учня в  освітній 
процес, використовуючи сильні сторони учнів
ського темпераменту.

4. Зробити різке зауваження публічно, щоб 
скоригувати поведінку і  показати приклад для 
класу. Хоча ця дія може мати миттєвий ефект, 
вона часто спричиняє втрату довіри і ризик по-
силення опору з боку учня.

5. Ігнорувати поведінку, сподіваючись, що учень 
сам змінить її з часом. Такий варіант є прикладом 
пасивної стратегії, яка здебільшого неефективна, 
адже не усуває причини порушення.

6. Інше  (авторський варіант педагога). Цей 
варіант відкриває можливість прояву педаго-
гічної креативності та варіативності рішень від-
повідно до конкретного контексту.

Аналіз педагогічних ситуацій такого типу 
сприяє:
•  ��розвитку емоційного інтелекту майбутнього 

вчителя;
•  �формуванню гнучких моделей поведінки 

в умовах нестандартних ситуацій;
•  �усвідомленню важливості діалогу, а не лише 

адміністративного тиску;
•  �підвищенню здатності до  адаптації в  умовах 

Нової української школи, що орієнтується 
на  партнерство, повагу й  академічну добро-
чесність.
Для вчителя технологій це  особливо акту-

ально, адже значна частина освітнього процесу 
відбувається у  творчому, практикоорієнтовано-
му форматі, що передбачає постійну взаємодію 
з учнями, часто — у неформальній або міжосо-
бистісній площині.

В умовах реформування української освіти, 
що ґрунтується на принципах дитиноцентризму, 
демократизації та  особистісної взаємодії, роль 
вчителя змінюється — він стає ментором, фаси
літатором, посередником у  подоланні трудно-
щів, у  т. ч. поведінкових. Сучасний майбутній 
вчитель технологій має володіти високим рів-
нем емоційної культури, вмінням регулювати 
конфліктні ситуації, розуміти причини поведін-
ки учнів як  на  уроках, так і  в  позаурочний час, 
і  зберігати конструктивний діалог навіть у кри-
зових умовах. Важливо формувати ці компе-
тентності у майбутніх учителів технологій, адже 
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характер їхньої професійної діяльності перед-
бачає часту зміну видів діяльності, виконання 
завдань у  команді, дотримання технічних ін-
струкцій і безпечної поведінки, що неможливо 
без ефективної комунікації та взаєморозуміння 
з учнями.

Не менш важливою є  педагогічна ситуація, 
яку ми розглядали, коли учень чинить опір: від-
мовляється відповідати на  запитання вчителя 
або виконувати завдання, злиться й  підвищує 
голос. Ця ситуація моделює гостру емоційну ре-
акцію учня, яка може бути спричинена зовніш-
німи  (домашні обставини, емоційне переванта-
ження) або внутрішніми факторами  (труднощі 
із самооцінкою, страх помилитися тощо). Важли-
вим завданням учителя є не допустити ескалації 
конфлікту і  запропонувати безпечний простір 
для регулювання емоцій, при цьому зберігаючи 
навчальну мотивацію та взаємоповагу.

Запитання для професійної рефлексії: «Яка 
словесна реакція вчителя буде найбільш доціль-
ною в цій ситуації для збереження конструктив-
ної взаємодії з учнем?».

Майбутнім учителям запропоновано такі 
варіанти відповідей:

1. «Я бачу, що ти зараз роздратований. Про-
поную зробити паузу і повернутися до завдан-
ня трохи пізніше. Я готовий/-а допомогти». Цей 
варіант демонструє прийняття емоційного ста-
ну учня без осуду, створює відчуття підтримки, 
дає учневі змогу зберегти гідність і повернутися 
до роботи після саморегуляції.

2. «Що тобі може допомогти зараз краще 
впоратись із цим завданням?». Це приклад за-
лучення учня до розв’язання проблеми, розви-
ток відповідальності за власне навчання, акцент 
на співпраці.

3. «Можливо, щось сталося і  це вплинуло 
на  твій настрій? Якщо хочеш  — поговоримо 
після уроку. Мені важливо зрозуміти тебе». 
Спрямовано на  виявлення прихованих причин 
поведінки, підвищення рівня довіри і  демон-
страцію педагогічної емпатії.

4. «Твоя участь у  цьому завданні важлива 
для всього класу. Як ти бачиш свою роль у нашій 
роботі зараз?». Цей варіант активізує соціаль-
ну відповідальність, допомагає учневі відчути 
свою значущість для групи.

5. «Ти можеш виконати завдання зараз або 
трохи пізніше — вибір за тобою. Головне — щоб 
ти взяв участь». Надає учневі відчуття автономії, 

дає змогу знизити рівень емоційної напруги 
і водночас зберегти межі відповідальності.

6. Інше (власний варіант відповіді). Цей пункт 
відкриває можливість для творчих, індивідуалі-
зованих рішень, що можуть ґрунтуватися на по-
передньому досвіді чи контексті навчання.

Реакція вчителя в  таких ситуаціях визначає 
не  лише подальшу поведінку учня, а  й атмо
сферу в  класі загалом. Гостра відповідь або 
ігнорування часто призводять до  поглиблення 
конфлікту чи навіть втрати контакту з  учнем. 
Навпаки, уважне слухання, демонстрація пова-
ги до емоцій учня і надання вибору допомага-
ють зберегти мотивацію, уникнути протистоян-
ня й підтримати саморегуляцію.

У професійній підготовці майбутніх учителів 
технологій важливо акцентувати: такі ситуації 
є не винятками, а закономірною частиною про-
фесійної діяльності, яка потребує систематичної 
роботи над розвитком емоційного інтелекту, 
комунікативної гнучкості та стресостійкості.

Аналіз виховних ситуацій, що моделюють емо-
ційний опір учня, — важливий елемент підготовки 
майбутнього вчителя технологій. Він дає змогу:
•  �усвідомити роль емоцій в освітньому процесі;
•  �сформувати навички ненасильницької кому-

нікації;
•  �розвинути стратегічне мислення в  умовах 

непередбачуваних педагогічних викликів;
•  �навчитися підтримувати безпечне освітнє 

середовище, орієнтоване на розвиток.
У результаті майбутній вчитель набуває пе-

дагогічної мудрості, що ґрунтується на  повазі 
до особистості здобувача і здатності діяти гнуч-
ко, професійно й людяно.

Наступна ситуація, яку ми розглядали, ґрун-
тувалася на формуванні мотиваційної підтрим-
ки вчителем учня. Зокрема, педагогічна взає-
модія в умовах емоційного сумніву учня.

Підготовка майбутніх учителів технологій в умо-
вах компетентнісного підходу передбачає розви-
ток педагогічного відчуття, емоційного інтелекту, 
здатності до індивідуалізованої підтримки кожно-
го учня. Особливе значення в цьому контексті ма-
ють ситуації, коли учень виявляє сумнів у власних 
силах, переживає знижену самооцінку або втрату 
віри у власну здатність до успіху. Ці стани можуть 
проявлятися у словесних зверненнях учня до вчи-
теля, які мають глибоке психологічне підґрунтя 
і вимагають з боку педагога неформальної, щирої 
й педагогічно виваженої відповіді.
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Учень, невдоволений своїми навчальними 
досягненнями, сумнівається у  власних здібно-
стях і запитує вчителя: «Як ви думаєте, чи змо-
жу я  колись добре вчитися?». Таке запитан-
ня — це не просто прохання оцінити навчальні 
перспективи, а сигнал про потребу в емоційній 
підтримці. Для майбутнього вчителя технологій, 
який працює в  системі проєктно-практичного 
навчання, важливо вміти вчасно відреагувати 
на таку ситуацію з позиції підтримки, натхнення, 
віри в потенціал кожного учня.

Запитання для рефлексії майбутнього педа-
гога: «Якою має бути конструктивна відповідь 
учителя в  цій ситуації, щоб підтримати учня 
й мотивувати його до подальшого навчання?».

Пропонуються такі варіанти відповідей:
1. «Я переконаний/-а, що ти зможеш досягти 

успіху. У тебе є здібності, а головне — бажання. 
Разом ми знайдемо спосіб подолати трудно-
щі». Це  — модель віри в  потенціал учня, під-
тримка з боку вчителя і сигнал про партнерство. 
Формує внутрішню мотивацію й усвідомлення, 
що труднощі можна подолати, якщо постійно 
докладати зусиль.

2. «Ми всі колись сумніваємось у собі. Водно-
час я  бачу, що ти працюєш. І це  вже великий 
крок уперед». Така відповідь нормалізує сум-
ніви, знижує тривожність і акцентує на зусиллях, 
а не на результаті, що особливо важливо у на
вчанні технологій, де процес є не менш цінним 
за продукт.

3. «Хочу зрозуміти, що саме тобі зараз най-
важче. Поговорімо після уроку, і  я  допоможу 
тобі розібратися». Фокус на  індивідуальну до-
помогу. Дає учневі відчуття, що його труднощі 
важливі для вчителя і він не сам у процесі подо-
лання бар’єрів.

4. «Продовжуй рух до  бажаного, і  ти вже 
на  шляху до  нього. Не  зупиняйся». Мотиву-
вальна формула з позитивним посилом, що фо-
кусується на  поступовому прогресі. Водночас 
може потребувати персоналізації й  уточнення 
залежно від контексту.

5. «Зможеш, якщо не  опускатимеш рук. 
Навчання — це процес. Я поруч, щоб підтрима-
ти тебе в  ньому». Акцент на  процесуальності 
навчання та  важливості зусиль. Утверджує об-
раз вчителя як  наставника, що готовий супро-
воджувати учня, не оцінюючи, а допомагаючи.

6. Інше (власний варіант відповіді). Цей пункт 
відкриває можливість творчої педагогічної реак-

ції з урахуванням емоційного стану учня, етапу 
навчання, індивідуального стилю викладання.

Варто наголосити, що для вчителя технологій 
ситуації сумніву учня у власних можливостях — 
не  рідкість. Проєктна діяльність, ручна праця, 
технологічні завдання можуть бути джерелом 
як  інтересу, так і  фрустрації  — особливо якщо 
результат не відповідає очікуванням учня. У та-
ких випадках саме словесна підтримка вчителя, 
його віра у можливість розвитку навичок допо-
магає відновити мотивацію.

Надання зворотного зв’язку в  позитивному 
ключі, звернення до сильних сторін учня, акцен
тування на  його особистих зусиллях є  основ
ними стратегіями формування внутрішньої мо-
тивації. Це відповідає принципам педагогіки 
партнерства і підтримує реалізацію особистісно 
орієнтованого навчання.

Аналіз ситуацій емоційного запиту учня, 
таких як вираження сумнівів у власних освітніх 
можливостях, має бути обов’язковою складо-
вою підготовки майбутніх учителів технологій. 
Такі кейси сприяють:
•  �усвідомленню важливості емоційного фону 

навчання;
•  �формуванню здатності до  психологічної під-

тримки учнів;
•  �розвитку вміння створювати безпечне освітнє 

середовище;
•  �вихованню культури діалогу й підтримки.

Уміння вчасно і правильно відповісти на прос
те, але глибоке питання учня — «Чи зможу я ко-
лись добре вчитися?» — є проявом педагогічної 
майстерності, яка формується через практику, 
рефлексію та готовність бути поряд.

Формування культури співпраці в  учнівсько-
му середовищі — це важлива роль учителя тех-
нологій у вирішенні міжособистісних конфліктів. 
Сучасна школа  — це  простір формування со-
ціальних навичок, зокрема вміння працювати 
в  команді, поважати інших, долати упереджен-
ня та  налагоджувати співпрацю. Важлива роль 
у цьому процесі належить учителю, який виступає 
як транслятор змісту й фасилітатор конструктив-
ної взаємодії. Для вчителів технологій, діяльність 
яких тісно пов’язана з практичними завданнями 
в  малих групах, парах, бригадах, що потребує 
ефективного управління міжособистісною ди-
намікою, це надзвичайно важливо.

Одна з  типових ситуацій, з  якою стикаєть-
ся вчитель у  таких умовах,  — це  вияв учнями 
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особистої антипатії, що перешкоджає організа-
ції парної чи групової роботи. Під час виконання 
завдань у парах учень демонструє зневажливе 
ставлення до  однокласника. На  пропозицію 
вчителя попрацювати вдвох він відповідає: 
«Я не хочу виконувати цю вправу з ним». У такій 
ситуації важливо забезпечити виконання на-
вчального завдання і  сформувати у  здобувачів 
розуміння значення поваги до  інших, прийнят-
тя відмінностей і  вміння співпрацювати попри 
особисту антипатію. Це відповідає концепції 
формування соціальної зрілості як  компонента 
професійної підготовки учнів, що є  невід’єм-
ною частиною навчання технологій.

Запитання для педагогічної рефлексії: «Якою 
має бути конструктивна словесна реакція вчи-
теля у цій ситуації, щоб зберегти повагу до всіх 
учасників і  навчити їх  співпрацювати попри 
особисту антипатію?».

Пропонуються такі варіанти відповідей:
1. «Я  хочу зрозуміти причини твоєї відмо-

ви працювати саме із цією людиною. Поясниш 
мені після заняття». Цей варіант демонструє по-
вагу до учня, не ігнорує конфлікт, але відкладає 
його обговорення до часу, коли воно буде менш 
емоційно забарвлене. Дає змогу зберегти гід-
ність обох учнів у публічному просторі.

2. «Який варіант виконання вправи ти про-
понуєш, щоб завдання було виконане якісно 
і  з повагою до  інших?». Фокус на  відповідаль-
ності. Педагог ставить учня в позицію активного 
суб’єкта навчання, який має не лише бажання, 
а й обов’язок шукати рішення в межах прийня-
тих норм.

3. «Домовся з  кимось із  присутніх, хто гото-
вий працювати з  тобою. Головне  — бути від-
повідальним у парній роботі». Гнучкий варіант, 
що дає змогу уникнути загострення конфлікту, 
не  нав’язуючи співпраці, але зберігаючи межі 
колективної взаємодії.

4. «У цій аудиторії ми вчимося не тільки пред-
мета, а й поваги одне до одного. Важливо вміти 
співпрацювати з різними людьми». Цей варіант 
є  ціннісною рамкою, що закріплює важливість 
шкільного простору як  середовища виховання, 
а не лише навчання.

5. «Я  пропоную дати цьому партнерству 
шанс. Можливо, результат здивує вас обох». 
М’яка мотиваційна стратегія, яка передбачає 
позитивне очікування. Утверджує ідею, що до-
свід співпраці іноді змінює сприйняття людей.

6. Інше  (власний варіант відповіді). Це від-
криває можливість для майбутніх учителів твор-
чо підійти до формулювання педагогічної реак-
ції з  урахуванням конкретного контексту, типу 
учнів і форми заняття.

У роботі вчителя технологій парна та  групо-
ва діяльність є важливими формами організації 
навчання, особливо в  майстернях, під час ви-
готовлення проєктів, виконання креслень, мо-
делювання, аналізу виробничих ситуацій. Тож 
майбутній учитель має знати методику органі-
зації таких форм роботи і  володіти навичками 
посередництва у  конфліктних міжособистісних 
ситуаціях.

Такі ситуації навчають майбутнього вчителя 
технологій:
•  �діяти без емоційного тиску, але послідовно;
•  �розділяти поведінку учня і  його особистість, 

не принижуючи нікого;
•  �акцентувати на цінностях співпраці, не нав’я-

зуючи рішень силоміць;
•  �виховувати відповідальність за командну ро-

боту, що є важливою передумовою професій-
ної зрілості.
Конструктивна реакція вчителя на  відмову 

співпрацювати — не просто питання дисциплі-
ни, а прояв педагогічної майстерності, яка ґрун-
тується на  поєднанні емоційної врівноваже-
ності, ціннісного підходу та  діалогічного стилю 
спілкування.

У підготовці майбутніх учителів технологій 
моделювання таких ситуацій сприяє:
•  �формуванню навичок управління класом і  між

особистісними відносинами;
•  �розвитку культури ненасильницького спілку-

вання;
•  �засвоєнню методів запобігання конфліктів без 

придушення ініціативи учнів;
•  �усвідомленню значення освітнього середови-

ща як простору соціального навчання.
Отримані результати свідчать про позитив-

ну динаміку у  зміні підходів здобувачів освіти 
до  вирішення типових педагогічних ситуацій 
після формувального етапу.

У ситуації, коли учень постійно жартує та пере-
биває, зросла частка відповідей, які передбачають 
конструктивний діалог і розвиток взаєморозумін-
ня: зокрема, варіант «реакція на уроці, пояснення 
шкоди»  (див. табл.) обрав 41 % здобувачів про-
ти 34 % на  констатувальному етапі, а  «спокійну 
розмову під час перерви»  —  32 % проти 26 %. 
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Натомість частка здобувачів, які обирали авто
ритарну або неефективну модель поведін-
ки  («різке публічне зауваження» та  «ігнору-
вання»), суттєво зменшилася  — з  18 % до  7 % 
та із 7 % до 2 % відповідно.

У разі емоційного опору учня перевага на-
давалась емоційно чутливим і  гуманістичним 
реакціям. Найбільше зростання демонструє 
відповідь «Зробимо паузу. Я допоможу» (з 21 % 
до 28%). Також спостерігається підвищення час
тоти вибору емпатійних формулювань — «мож-
ливо, щось сталося…»  (21  %) і  «що може тобі 
допомогти?» (17 %). Зменшення частки варіанта 
«інше  (запропонуй свій варіант)» з  8  % до  3  % 
може свідчити про краще розуміння алгоритмів 
педагогічної взаємодії у складних ситуаціях.

У випадку сумніву учня у власних здібностях 
простежується зміцнення установок на  під-
тримку та  мотивацію: частіше обиралися ви
словлювання на кшталт «я переконаний, що ти 
зможеш» (28 % проти 23 %), «ми всі сумніваємо-
ся, але ти працюєш» (21 % проти 17 %) і «пого-
ворімо після уроку» (22 % проти 19 %). Водночас 

знизилася частка менш ефективних або узагаль-
нених відповідей типу «не зупиняйся — ти вже 
на шляху» (з 15 % до 12 %).

Узагальнюючи, можна зробити висновок, 
що після формувального етапу експерименту 
здобувачі освіти значно рідше використовують 
неефективні або імпульсивні реакції і  демон-
струють більш свідоме, професійно обґрунто-
ване ставлення до  вирішення педагогічних си-
туацій. Зросла частка рішень, що відображають 
принципи педагогіки партнерства, діалогічності 
та підтримки. Це свідчить про ефективність фор-
мувального впливу і доцільність подальшого за-
стосування методів моделювання педагогічних 
ситуацій у підготовці майбутніх учителів.

Висновки та  перспективи подальших до-
сліджень. Розроблений комплекс педагогічних 
ситуацій довів свою ефективність у  контексті 
кластерного освітньо-наукового середовища, 
забезпечивши міждисциплінарну інтеграцію, 
педагогічну рефлексію та  практикоорієнтовану 
професійну підготовку майбутніх учителів тех-
нологій. Особливу значущість мають форму-

Таблиця
Розподіл відповідей здобувачів (%) на запропоновані педагогічні ситуації

№ ситуації Варіант відповіді
Частка студентів, що обрали цей варіант (%)
Констатувальний 

етап 
Після формувального 

етапу

1. Учень постійно 
жартує та перебиває

Спокійна розмова під час перерви 26 32
Реакція на уроці, пояснення шкоди 34 41
Надання соціальної ролі (ведучий) 12 16
Різке публічне зауваження 18 7
Ігнорування 7 2
Інше (запропонуй свій варіант) 3 2

2. Емоційний опір учня «Зробимо паузу. Я допоможу» 21 28
«Що може тобі допомогти?» 14 17
«Можливо, щось сталося…» 17 21
«Твоя участь важлива. Як бачиш свою 
роль?» 11 12

«Можеш виконати зараз або пізніше» 29 32
Інше (запропонуй свій варіант) 8 3

3. Учень сумнівається 
у власних здібностях

«Я переконаний, що ти зможеш» 23 28
«Ми всі сумніваємося. Але ти працюєш» 17 21
«Поговорімо після уроку» 19 22
«Не зупиняйся — ти вже на шляху» 15 12
«Я поруч, щоб підтримати» 21 21
Інше (запропонуй свій варіант) 5 2



ISSN 2786-4510 (Online)90

НАУКОВІ ЗАПИСКИ МАЛОЇ АКАДЕМІЇ НАУК УКРАЇНИ 2 (33) 2025

вання ненасильницького стилю педагогічного 
спілкування, вміння диференційовано реагува-
ти на  поведінкові прояви учнів і  підтримувати 
психоемоційний баланс у  класі. Моделюван-
ня педагогічних ситуацій може розглядатися 
як  дієвий компонент професійної підготовки 
майбутніх учителів технологій, що відповідає 
сучасним запитам освіти, сприяє формуванню 
особистісно орієнтованої педагогічної позиції 
та  забезпечує готовність до  професійної діяль-
ності в умовах постійних змін.

Перспективним є  створення автоматизованих 
діагностичних методик для оцінювання рівня сфор-
мованості рефлексивних умінь та емоційного інте-
лекту в майбутніх педагогів. Окремої уваги заслу-
говує дослідження впливу моделювання складних 
педагогічних ситуацій на  розвиток професійного 
самовизначення студентів, їхньої здатності до педа-
гогічного лідерства, а  також формування стійкості 
до  стресових ситуацій у  шкільному середовищі. 
Важливим напрямом подальших розвідок є  ви
вчення ефективності моделювання педагогічних 
ситуацій у  міжпредметному контексті, наприклад 
з безпекою життєдіяльності, інклюзивною освітою, 
що сприятиме підготовці майбутніх педагогів 
до комплексного бачення освітніх викликів.
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M. V. Rebryna

MODELING PEDAGOGICAL SITUATIONS  
AS A MEANS OF DEVELOPING PROFESSIONAL REFLECTION IN FUTURE TECHNOLOGY TEACHERS  
IN THE CONTEXT OF AN EDUCATIONAL AND SCIENTIFIC CLUSTER
Abstract. The article presents the results of an experimental study aimed at developing professional reflection in future 
technology teachers through the modeling of pedagogical situations within an educational and scientific cluster. 
The relevance of using situational tasks as a tool for fostering pedagogical thinking, emotional flexibility, and the ability 
to engage constructively with students is substantiated. Elements of the author’s original set of pedagogical situations 
are introduced; these were tested during the training of students specializing in “Secondary Education (Technology)”. 
This approach made it possible to determine the level of reflexive skills at the ascertaining stage and to assess the 
dynamics of their development after the implementation of the formative component. A comparative analysis of the 
results revealed a significant increase in the number of constructive and pedagogically appropriate student responses 
following participation in the experiment. The study concludes that modeling pedagogical situations is an effective 
means of enhancing the professional readiness of future technology teachers for working in the context of the New 
Ukrainian School. Special attention is given to the typology of behavioral challenges in the classroom, particularly 
situations involving disciplinary violations, low motivation, and conflict manifestations. It is shown that it is important 
for future technology teachers to respond to such situations  in a timely manner, understand their causes, and 
maintain an atmosphere of mutual respect and safety — especially during practical or project-based activities. One 
typical pedagogical situation — emotional resistance from a student — is described in detail. This type of behavior 
requires the teacher to prevent conflict escalation, support the student’s self-regulation, and preserve their learning 
motivation. Effective forms of verbal response are discussed, grounded in the principles of nonviolent communication, 
the ability to identify the emotional cause of behavior, and offering the student a choice in order to maintain internal 
control.
Keywords: educational and scientific cluster, professional reflection, pedagogical situation, future technology teacher, 
educational modeling.
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